

*В диссертационный совет МГУ.052.1 Московского
государственного университета имени
М.В. Ломоносова
119991, Российская Федерация, г. Москва, ГСП-1,
Ленинские горы, д. 1, стр. 46, экономический
факультет*

ОТЗЫВ

***на автореферат диссертации Печенской-Полищук Марии Александровны
на тему «Методология формирования и инструментарий оценки
использования бюджетного потенциала региона»
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.4. – Финансы***

Тема диссертационного исследования Печенской-Полищук Марии Александровны посвящена актуальной в современных условиях проблематике разработки подходов к формированию и использованию бюджетного потенциала региона как основы обеспечения социально-экономического развития территорий. Для достижения целей территориального развития в условиях новых вызовов требуется совершенствование механизмов финансового обеспечения, и прежде всего, бюджетными ресурсами. В федеративных государствах многие вопросы делегируются с федерального на региональный уровень управления, что, с одной стороны, формируют определенную долю самостоятельности и инициативы, с другой стороны, создают трудности реализации полномочий из-за недостаточности финансового подкрепления. Именно поэтому крайне значимым становится вопрос поиска новых путей реализации бюджетного

потенциала, что возможно только в случае его эффективного формирования и использования.

Соискателем проведена серьезная и трудоемкая работа по формированию массива данных, анализ которых проведен с использованием целого спектра современных научных методов. Обширная эмпирическая база выполненного исследования позволяет судить о достоверности и обоснованности предложенных положений научной новизны.

В качестве значимого результата исследования следует отметить, что автор уточняет содержание и структуру бюджетного потенциала региона, который включает в себя совокупность созданных и привлеченных бюджетных ресурсов (на возмездной и безвозмездной основе), а также некоторые резервы, которые при определенных условиях могут быть использованы с большей или меньшей результативностью. При этом автор различает максимально достигнутый бюджетный потенциал региона, то есть реализованный потенциал, и максимально достижимый бюджетный потенциал региона, который состоит из реализованного, резервного и скрытого потенциалов.

Существенным результатом работы, который обладает не только теоретической, но и практической ценностью, является аргументированное использование реализованного бюджетного потенциала с учетом инвестиционного, трансфертного и текущего приоритетов, а также эластичности по максимально достигнутому бюджетному потенциалу региона. В данном разработанном инструментарии автор внедряет и обосновывает понимание стадий реализации бюджетного потенциала с позиции взаимосвязанности и непрерывности.

Интересные выводы получены при исследовании привлеченного бюджетного потенциала. Соискатель предлагает различные критерии и типы влияния привлеченных бюджетных ресурсов на собственный бюджетный потенциал региона и на его социально-экономическое развитие.

Выполненные прогнозные оценки до 2024 года подтвердили необходимость осуществления государственной политики привлечения безвозмездных бюджетных ресурсов в регионы Российской Федерации по стимулирующему типу.

Представленный автореферат Печенской-Полищук М.А. в полной мере отражает научные положения и выводы исследования, позволяет составить достаточное представление о содержании диссертационной работы, корректности примененных научных методов и апробации полученных результатов. На страницах 42-46 автореферата приведен перечень из 41 публикации автора, включая 18 статей в журналах SCOPUS, WoS, RSCI и рецензируемых журналах, рекомендованных МГУ имени М.В. Ломоносова, 14 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, и 2 индивидуальные монографии по различным аспектам реализации бюджетного потенциала региона, изданные в 2015 г. и в 2022 г.

В автореферате обоснована возможность стимулирования реализации резервного бюджетного потенциала за счет расширения использования партисипаторного бюджетирования и обозначены четыре блока ключевых детерминант такого развития, однако их подробной детализации не представлено. Представляется целесообразным более детальный анализ факторов развития партисипаторного бюджетирования в регионах в контексте проведенного исследования. Указанное замечание не снижает общего положительного впечатления от проведенного исследования, не ставят под сомнение значимость полученных научных результатов и может рассматриваться как рекомендация для дальнейших исследований.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых

степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры «Финансы и менеджмент»
Института права и управления
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Тульский государственный
университет»

Левина Вера
Владимировна

Дата: 22.05.2023

Адрес места работы: 300012, г. Тула, пр. Ленина, д. 92, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тульский государственный университет».

Телефон: 8 (4872) 25-46-17, e-mail: vvl2004@mail.ru

Левина В.В.
22.05.2023